Mathematik.

A. Zahlentafeln.
Zu der allgemeinen Zahlentafel 1, S. 2 biz 21.

Sind die gesuchten Werte nicht unmittelbar der Tafel zu entnehmen,
so kiinnen sie mit hinreichender Genauigkeit fast immer durch gerad-
linige Einschaltung (lineare Interpolation), die mit dem Rechenstabe
oder im Kopfe auszufithren ist, gewonnen werden,

Beisplel 1. Gesucht 522,37%. Es ist (S.12) 523* =272484; 523" = 273 520 liegt
10435 Binbeiten hoher, so daB 322,37% = 272484 + 0,37 . 1045 = 272484 & 387 = 272 871,
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Beispiel 2, Gesucht |687,63. Es ist (S.15) 1687 =8,8237; 1688 = 85,8280 liegt

4 Einbwiten der 4. Dezimale hoher, so daB } 687,63 = 8,8237 + 0,63 . 0,0043 = 8,8237
+ 0,0027 = 8,8264.

Beispiel 3. Gesucht Durchmesser d zum Kreisinhalt F == 5000 coa'. Die in der Tafel
(8. 3) varhandene nichst niedere Kreistiuche ist 79* - _: = 4001,67; die nichsty 80° - ::
= 5026,55 liegt 124,88 Einbeiten hoher (Tafeldifferenz), wilirend bei uns 5000 nue
08,13 Einheiten (unsere Differenz) hober als 4901,67 liegt, so dall d = 79 + ‘:"i"‘;; -

+ 0,79 = 79,79 cm. — Oder genaner: F «= 500000 mm? liegt (S. 17) zwischen 7975 “
= 408892 hnd  798% - : = 800145. Talcldifferenz 1253, unsere Differenz 1108, so dad

1108
d w797 + =4 797 4 0884 = 797,584 mm.

Beisplel 4. Gesucht V4567 recht genau. Wir schreiben 45 67 = ¢ - 456700, In

der Quadratepalte (S. 15) finden wir als Nachbarwerte 675 =43 5625 und 676 = 456976.
, g e 0

Tuleldifferenr 1351, unsere Differenz 1075, so datl Y4567 00 = 675 + 0F - 6754 0,796

v 075,356 und Y4567 = 67,5796, 5%

Helspiel 5, Gesucht naturl, Logarithmus In 365,26, Es ist (5.9) In 365 = 5,80900 und
i 366 = 500263, letzterer also wm 273 Yinheiten der 5, Dezimale hoher, so daB ln 365,26
= 580800 + 0,26 - 0,00273 == 590061 ist.

Handell s sich aber um In 3,6526, so rechuen wir (vgl. S. 27) In 3,6526 = In (365,26:100)
= In 305,26 = In 100 = 5,00061 — 4,60517 (S.4) = 1,20344.

Zu Logarithmen vgl. auch S. 27 bis 29.

Beispiel 6. Gesucht 1000: 857,32, s ist 1000:857 = 1,16686. Der nichste Wert
1000 s 858 = 1,16550 liegt 136 Einkeiten der 5. Dezimale niedriger, so daB 1000: 857,32
AGOES — 0,32 < 0,00136 = 1,16686 — 0,00044 == 1, 16642

piet 7. Gesucht 152,15‘. Man findet zunfichst (S. 12) 52,13 = 141421 4
16635, Diese Zahl findet man 5‘9 in der Quadratspalte bei 3764 und
gleichen Stelle die Quadratwui el zu 19,401, Vgl. Beispiel S. 27.
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